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Unsere Rehabilitationseinrichtungen stehen für  qualitativ 

hochwertige  Gesundheitsleistungen, eine stilvolle Unter-

bringung und aufrichtige Zuwendung zu ihren Patienten. 

Wir begleiten Menschen, die sich uns anvertrauen, mit 

 Fachkompetenz und Herz auf ihrem Weg der Genesung. 

Im Mittelpunkt steht dabei für uns der Mensch in seiner 

Ganzheit. 

Rehabilitation bedeutet, Patienten auf ihrem Weg der 

Genesung zu begeiten. Mit unseren Leistungen unterstüt-

zen wir den Prozess, um möglichst uneingeschränkt wieder 

ins alltägliche Leben zurückkehren zu können und eine 

größtmögliche Lebensqualität zurückzuerlangen. Unsere 

Teams aus Therapeuten, Ärzten und Pflegern arbeiten nach 

 modernsten wissenschaftlichen Erkenntnissen, verlieren 

dabei aber nie den Blick für den Menschen.

Jedes unserer Häuser hat seine eigenen individuellen 

Schwerpunkte.  Zwischen den  verschiedenen Abteilungen 

und Indikationen findet ein regelmäßiger  Austausch statt. 

Von dieser interdisziplinären Arbeitsweise profitieren nicht 

nur unsere Experten, sondern auch die Patienten, die sich 

in unsere Obhut begeben. 

Begleitpersonen sind bei uns herzlich willkommen und wer-

den in den Prozess der Rehabilitation aktiv eingebunden. 

Zudem haben sie die Möglichkeit, während ihres Aufent-

haltes etwas für ihre Gesundheit zu tun. 

www.graefliche-kliniken.de

Klinikverbund
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GRÄFLICHE KLINIKEN

MARCUS KLINIK 
BAD DRIBURG
Rehabilitations-Fachklinik für Neurologie  
und Orthopädie/Unfallchirurgie 
Schwerpunktklinik für Anschlussrehabilitation

Zentrale: +49 5253 95-30 
Patientenaufnahme: +49 5253 95-3444 
zentrale@graefliche-kliniken.de

www.graefliche-marcus-klinik.de

MORITZ KLINIK 
BAD KLOSTERLAUSNITZ
Fachkrankenhaus für neurologische Frühreha 
Rehabilitations-Fachklinik für Neurologie und 
 Orthopädie/Unfallchirurgie 
Reha-Zentrum für Brandverletzte

Zentrale: +49 36601 49-0 
Patientenaufnahme: +49 36601 49-451 
zentrale@moritz-klinik.de

www.graefliche-moritz-klinik.de

CASPAR HEINRICH KLINIK 
BAD DRIBURG
Rehabilitations-Fachklinik für Kardiologie, 
Gastroenterologie, Orthopädie/Unfallchirurgie 
Schwerpunktklinik für Anschlussrehabilitation

Zentrale: +49 5253 95-40 
Patientenaufnahme: +49 5253 95-4444 
zentrale@graefliche-kliniken.de

www.graefliche-caspar-heinrich-klinik.de
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Ambiente und Kompetenz vereint 
in einer Klinik
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Rehabilitations-Fachklinik für Kardiologie, Gastroenterologie, Orthopädie/Unfallchirurgie
Schwerpunktklinik für Anschlussrehabilitation
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Die Behandlungsschwerpunkte der Caspar Heinrich Klinik liegen in der Orthopädie sowie der Inneren 
Medizin mit Kardiologie und Gastroenterologie. Wir behandeln Patienten nach Erkrankungen, Operationen 
und Unfällen im Anschluss an einen Krankenhausaufenthalt (Anschlussheilbehandlung/AHB) oder im Rahmen 
einer medizinischen Rehabilitation als Heilverfahren (HV). Ambulante Reha-Verfahren können in der Caspar 
Heinrich Klinik ebenso durchgeführt werden wie die Nachsorgeprogramme IRENA und T-RENA. 

Privatversicherte oder Selbstzahler haben die Möglichkeit, in den Suiten auf unserer exklusiven 
Privatstation der Caspar Heinrich Klinik mit eigenem Speisesaal untergebracht zu werden. Begleitpersonen 
sind herzlich willkommen. Für Selbstzahler halten wir zahlreiche Services und Inklusivleistungen bereit. 

Die Caspar Heinrich Klinik ist von allen gesetzlichen und privaten Krankenkassen, Unfallversicherungen, 
Berufsgenossenschaften und Rentenversicherungen als Reha-Fachklinik zugelassen.

Unsere orthopädischen Patienten werden von einem eingespielten, interdisziplinären 
Team aus Ärzten und Therapeuten behandelt und betreut. Besondere Schwerpunkte 
bilden dabei die Rehabilitation von Patienten mit Extremitäten-Gelenkserkrankungen, 
Wirbelsäulenkrankheiten sowie Unfall- und Sportverletzungen.

In diesem Spezialgebiet betreuen wir Patienten, um aktuelle Beschwerden zu lindern 
und Wissen über die Erkrankung zu vermitteln. Mit Ernährungsberatung und psycho-
logischer Betreuung geben wir den Patienten Maßnahmen zur Krankheitsbewältigung 
auf den Weg. Jeder Patient erhält ein eigenes therapeutisches Konzept, das die 
individuellen körperlichen und krankheitsbedingten Voraussetzungen berücksichtigt.

Als Rehaklinik für Kardiologie haben wir uns auf alle kardiologischen, angiologischen 
und diabetologischen Patienten spezialisiert. Nach einer akuten Erkrankung des 
Herzens oder einer Herzoperation können Sie bei uns in der Caspar Heinrich Klinik 
wieder zu Kräften kommen.

CASPAR HEINRICH KLINIK
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INDIKATIONEN KARDIOLOGIE
Behandlung von Erkrankungen 
• Koronare Herzkrankheit  
• Herzrhythmusstörungen
• Kardiomyopathien (Herzmuskelerkrankungen)
• Herzinsuffizienz (Herzschwäche)
• Arterielle Hypertonie (Bluthochdruck)

Behandlung nach
• Herzinfarkt
• Eingriffen an den Herzkranzgefäßen 

(Ballonaufdehnung, Stents-Implantationen)
• Bypassoperationen
• Herzklappenoperation und anderen Eingriffe an den 

Herzklappen, z.B. TAVI, Mitraclip
• Implantationen von 

Herzunterstützungssystemen (LVAD)
• Implantation von Herzschrittmachern, 

Defibrillatoren und CRT-Systemen

INDIKATIONEN GASTROENTEROLOGIE
Behandlung von Erkrankungen
• Chronische Magen- und Darmerkrankungen
• Kurzdarmsyndrom
• Lebererkrankungen
• Chronische Pankreatitis
• Stoffwechselkrankheiten wie Diabetes mellitus

Behandlung nach
• Operationen inklusive künstlicher Darm-Ausgänge 

(Stoma-Anlage)
• Lebertransplantationen
• Akuter Pankreatitis (Entzündung der Bauchspeichel-

drüse)
• Pankreas-Operationen

Grzegorz Krzyzowski,  
Chefarzt Innere Medizin Caspar Heinrich Klinik

Besonderheiten
• Behandlung herzkranker Diabetiker
• Behandlung von Patienten mit LVAD oder  

nach Herztransplantation
• Behandlung von Patienten mit Adipositas

DIE GRÄFLICHEN KLINIKEN BAD DRIBURG 
BIETEN 

• Digitale Therapiepläne
• Umfangreiches Freizeitprogramm
• Touristisch attraktive Umgebung
• Gesundheitspakete für Begleitpersonen  

Für 
 weitere 

 Informationen  

fordern Sie 

 gerne unsere 
Flyer an.

Innere Medizin – Kompetenz 
und Erfahrung 

In unserer Abteilung für Innere Medizin werden alle nichtintensivpflichtigen kardiologischen, angiologischen und 
gastroenterologischen Patienten behandelt. Chefarzt der Inneren Medizin ist Grzegorz Krzyzowski.Besondere 
Schwerpunkte bilden die Behandlung von Herzinfarkt-, Herzklappen-, Leber- und Stomapatienten, die hier  
besonders umfassend und kompetent medizinisch versorgt sowie therapeutisch angeleitet und beraten werden. 

6



INDIKATIONEN 
Behandlung von Erkrankungen
• Wirbelsäulensyndrome mit pseudoradikulärer 

 Symptomatik
• Osteoporose (auch nach Frakturen)
• Rheumatische Erkrankungen
• Chronische Schmerzsyndrome

Behandlung nach
• Endoprothesenoperationen 

(z.B. Hüft-, Kniegelenke, Schulter u.a.)
• Gelenkerhaltenden Operationsverfahren
• Frakturen
• Unfall- und Sportverletzungen
• Versteifungsoperationen an Gelenken 

und Wirbelsäule
• Bandscheibenoperationen einschließlich 

Chemo-Thermonukleolyse

Orthopädie – Vertrauen 
und Schmerzlinderung

Dr. med. Michael A. Ullmann, Chefarzt Orthopädie  
der Gräflichen Kliniken Bad Driburg

Endlich wieder schmerzfrei und mobil in Alltag und 
Beruf: In der Caspar Heinrich Klinik finden Sie alles, 
was Sie für eine erfolgreiche orthopädische Reha oder 
eine Anschlussheilbehandlung (AHB) nach einem 
vorherigen Krankenhausaufenthalt brauchen.

Die Abteilung Orthopädie behandelt alle nicht -
intensivpflichtigen orthopädischen Patienten.  Besondere 
Schwerpunkte bilden dabei die Rehabilitation von 
Patienten mit Extremitäten-Gelenkserkrankungen, 
Wirbelsäulenkrankheiten, Unfall- und Sport-
verletzungen. Für die gezielte Schmerzbefreiung bzw. 
 -linderung sorgt die Schmerztherapie. Sind die 
 Patienten weitestgehend schmerzfrei, so ist dies eine 
wichtige Voraussetzung für den Erfolg ihrer individuell 
gestalteten Trainingstherapie. Die Aufklärung unserer 
Patienten über ihre Erkrankung und die Motivation zum 
gesundheitsförderlichen Verhalten – auch im 
 Selbst training zu Hause und am Arbeitsplatz – ist 
 grundlegender Bestandteil unseres Therapiekonzeptes.
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Moderne Klinik mit direktem 
 Zugang zum Gräflichen Park
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ORTHOPÄDIE

NEUROLOGIE

Mit unserer Fachexpertise haben wir uns in der Marcus Klinik auf die Rehabilitation und Anschlussheilbe-
handlung neurologisch und orthopädisch erkrankter Menschen spezialisiert. Wir begleiten Sie mit mensch-
licher Wärme und unterstützen Sie und Ihre Angehörigen während des gesamten stationären Aufenthaltes. 
In der Marcus Klinik versorgen wir Patienten nach Erkrankungen, Operationen und Unfällen in einer 
Anschlussheilbehandlung (AHB) oder einer medizinischen Rehabilitation als Heilverfahren (HV). 

Begleitpersonen können unter bestimmten Umständen in einem Zusatzbett untergebracht werden. Bitte 
erkundigen Sie sich im Vorfeld nach den Möglichkeiten. 

Die Marcus Klinik ist als Reha-Fachklinik zugelassen und wird in der Neurologie belegt von allen allgemeinen 
Kostenträgern. 

Zusätzlich bietet die Marcus Klinik spezielle Nachsorgeprogramme wie die T-RENA und IRENA an. Diese 
unterstützen die Patienten dabei, den Genesungsprozess nach der Reha fortzusetzen und die berufliche 
Wiedereingliederung zu erleichtern.     

Während der orthopädischen Reha in der Marcus Klinik haben wir das Ziel, das 
bestmögliche Behandlungsergebnis für Sie zu erreichen. Als Experten für Erkran-
kungen und Verletzungen des Stütz- und Bewegungsapparates nutzen wir altbe-
währte, konservative Therapien ebenso wie aktuelle wissenschaftliche Erkenntnisse 
und Vorgaben der Fachgesellschaften. Ein eingespieltes, interdisziplinäres Team von 
Ärzten, Pflegekräften und Therapeuten behandelt und betreut Sie in der Marcus 
Klinik.

Hier werden alle neurologischen Erkrankungen von Patienten, die keine intensiv-
medizinische Behandlung benötigen, behandelt. Besondere Schwerpunkte bilden dabei 
die Rehabilitation von Betroffenen mit Schlaganfällen und Hirntumoren. Wir arbeiten 
in interdisziplinären Teams aus Ärzten, Pflegekräften und Therapeuten und gehen 
dabei nicht nur auf die körperlichen Voraussetzungen und Funktionsstörungen ein, 
sondern berücksichtigen bei der Behandlung auch die individuellen und persönlichen 
Bedürfnisse und Umstände der Patienten. Dies ist ein wichtiger Aspekt, um den 
Patienten die Teilhabe am Alltag und Beruf wieder zu ermöglichen. Die Marcus Klinik 
ist auch von der Arbeitsgemeinschaft für Krebsbekämpfung des Landes  Nordrhein- 
Westfalen anerkannt. 

Rehabilitations-Fachklinik für Neurologie und Orthopädie/Unfallchirurgie
Schwerpunktklinik für Anschlussrehabilitation

MARCUS KLINIK
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INDIKATIONEN
•  Hirninfarkt und Hirnblutung (Schlaganfall)
•  Multiple Sklerose und andere entzündliche Gehirn- 

und Rückenmarkserkrankungen (Meningitis und 
Enzephalitis)

•  Schädel-Hirn-Trauma
•  Verletzung von Rückenmark und peripheren Nerven 

(außer Querschnittslähmungen)

Im Fachbereich der Neurologie wenden wir das Phasenmodell der Bundesarbeitsgemeinschaft für Rehabilitation 
(BAR) an und behandeln Patienten in der weiterführenden Frührehabilitation (Phase C). In dieser Phase besteht 
ein hoher pflegerischer Versorgungsbedarf. Der Patient ist jedoch in der Lage, aktiv an mehreren Therapieein-
heiten teilzunehmen. Ziele und Aufgaben dieser Frühmobilisierung sind das Aufsetzen und Aufrichten in den Stand 
und Gang sowie die Förderung der Selbstständigkeit bei den Aktivitäten des täglichen Lebens.
Nach erfolgreicher Frühmobilisierung schließt sich die Medizinische Rehabilitation (Phase D) in unserem Hause an. 
Ziele sind die weitere Verbesserung der möglichst selbstständigen Mobilisation sowie das Erreichen einer Selbst-
versorgung im Alltag und eine aktive Teilhabe am gesellschaftlichen Leben.
Bei Berufstätigen ist das Ziel eine Wiedererlangung der beruflichen Leistungsfähigkeit und eine Wiedereingliede-
rung in den Arbeitsprozess. Bei berenteten Patienten steht das Wiedererlangen der Alltagskompetenzen im 
Vordergrund.

•  Polyradikulitis (Nervenwurzelentzündungen) und 
Polyneuropathie

•  Tumore und raumfordernde Prozesse an Gehirn 
und Rückenmark

•  Metabolische, toxische und hypoxische Schäden von 
Gehirn und Rückenmark

•  Degenerative Erkrankungen des zentralen und 
peripheren Nervensystems, Morbus Parkinson

•  Muskelerkrankungen (Myopathien)
•  Kopf- und Gesichtsschmerzen

Dr. med. Manfred Mühlenberg, 
Chefarzt der Neurologie

Neurologie – Individuelle 
 Rehabilitationskonzepte
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Orthopädie – Von gebündelter  
Kompetenz profitieren

INDIKATIONEN
• Amputationen
• Polytraumata und Mehrfachverletzungen
• Brandverletzungen
• Unfall- oder operationsbedingte Wirbelsäulen-

syndrome
• Degenerative Wirbelsäulenveränderungen (Band-

scheibenvorfall Spinalkanalstenosen, Wirbelgleiten)
• Gelenkschädigungen (Arthrose, Knorpelschaden, 

Gelenkabnutzung, Meniskusschaden)
• Gelenkersatz (Hüftendoprothese, Knieendo prothese, 

Schulterendoprothese, Fußgelenksendoprothese, 
Finger- und Handgelenksendoprothesen)

• Arthroskopische Gelenkoperationen
• Knochenfrakturen aller Art
• Muskelverletzungen und Sehnenverletzungen
• Entwicklungsstörungen des Skelettsystems

REHA FÜR PFLEGENDE ANGEHÖRIGE
Die Gräflichen Kliniken sind Kooperationspartner im Verbundvorhaben Prävention und Rehabilitation für 
pflegende Angehörige (PuRpA), das von der Stiftung Wohlfahrtspflege NRW gefördert wird.  
Das Angebot ist speziell auf die Bedürfnisse pflegender Angehöriger zugeschnitten. 
Ansprechpartner ist Kerstin Gallmann, Pflegedienstleitung in der Park Klinik, Telefon 0152 5792 0945

PFLEGE- UND DEMENZBERATUNG
Pflegeexpertin Ilka Roosen bietet umfangreiche 
Beratungsangebote für Angehörige rund um Pflege 
und Demenz. Melden Sie sich gerne schon vor   
Ihrem Aufenthalt bei uns.   
pflegeberatung@graefliche-kliniken.de
Telefon 0152 5792 0881

Ein  eingespiel tes, interdisziplinäres Team von  Ärzten 
und Thera peuten behandelt und betreut sowohl 
Anschluss-Reha-Patienten als auch Patienten, die im 
Rahmen eines orthopädischen Heilverfahrens unsere 
Klinik aufsuchen. Besondere Schwerpunkte bilden 
 dabei die Rehabilitation von Wirbelsäulenerkrankungen 
sowie alle Folgezustände nach Wirbelsäuleneingriffen 
(z.   B. Bandscheibenoperationen, Fusionen und 
 Frakturbehandlungen), aber auch  Gelenkerkrankungen 
(einschließlich Zuständen nach endoprothetischen 
Eingriffen an Hüfte, Knie, Schulter, Ellenbogen oder 
Sprunggelenk) sowie Schmerzsyndrome und 
 Osteoporose. Neben der klassischen Schulmedizin 
werden dabei auch spezielle Verfahren der Schmerz- 
und  Chirotherapie angewandt. Die Orthopädie in  
der Marcus Klinik wird von Dr. Michael A. Ullmann als 
Chefarzt der drei Gräflichen Kliniken Bad Driburg 
geleitet.
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Tradition und Moderne  
inmitten einer Parkanlage
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Rehabilitations-Fachklinik für Psychosomatik, Psychiatrie und Psychotherapie 
und Orthopädie / Unfallchirurgie

Die Park Klinik liegt am Rande des staatlich anerkannten Heilbades Bad Driburg. In der ursprünglichen 
Natur finden Sie Ruhe und Erholung. Die Rehabilitation und Anschlussbehandlung von Menschen mit ortho-
pädischen und psychosomatischen Erkrankungen sind Spezialbereiche der Park Klinik. Mit menschlicher 
Wärme und fundiertem Fachwissen unterstützen wir Sie während des gesamten Heilungsprozesses. Die 
umgebende Parklandschaft der Klinik bietet optimale Rahmenbedingungen, um sich auf das eigene Wohl-
befinden und die eigene Genesung zu konzentrieren.
Die Park Klinik ist auf die Fachbereiche Psychosomatik und Orthopädie spezialisiert. Wir versorgen Pati-
enten nach Erkrankungen, Operationen und Unfällen während einer Anschlussheilbehandlung (AHB/AR), 
einer medizinischen Rehabilitation als Heilverfahren (HV) oder im Rahmen einer Anschlussreha (IRENA und 
Psy-Rena) mit ganztägig stationärem Aufenthalt. Auch teilstationäre Maßnahmen können durchgeführt 
werden. Begleitpersonen können in den Patientenzimmern aufgenommen werden. Bitte beachten Sie: Bei 
Patienten der Psychosomatik ist hierzu eine vorherige Abstimmung mit dem Arzt notwendig.
Die Park Klinik ist von allen gesetzlichen und privaten Krankenkassen, Unfallversicherungen und Rentenver-
sicherungen als Reha-Fachklinik zugelassen. Unser Haus ist beihilfefähig anerkannt.

In unserer Fachklinik für Psychosomatik, Psychiatrie und Psychotherapie haben wir 
uns auf bestimmte Krankheitsbilder spezialisiert und gehen auf konkrete Problem-
stellungen ein. Die Behandlungsschwerpunkte sind Krankheitsbilder aus den Berei-
chen Allgemeine Psychosomatik und orthopädisch-internistisch-neurologische 
 Psychosomatik. Das Behandlungskonzept ist ein ganzheitliches Konzept, das neben 
verschiedenen Psychotherapierichtungen auch indikationsbezogene sport- und 
bewegungstherapeutische, physiotherapeutische, physikalische und ergo- und krea-
tivtherapeutische Behandlungen beinhaltet.  

In der Park Klinik behandeln wir Patienten, die psychische Belastungen durch  
Covid 19 erfahren haben, mit einem speziell auf diese Bedürfnisse zugeschnittenem 
Post-Corona-Konzept. 

Unser Team aus Ärzten, Pflegekräften und Therapeuten behandelt und betreut 
Patienten mit orthopädischen Erkrankungen und Verletzungen des Stütz- und Bewe-
gungsapparates. Das umfangreiche und ganzheitliche Therapiekonzept beinhaltet 
neben Ihrer Mobilisierung der Bewegungsabläufe auch die psychologische Betreuung 
sowie Entspannungsverfahren. Dabei orientieren wir uns an den neuesten wissen-
schaftlichen Erkenntnissen und Vorgaben der Fachgesellschaften und setzen diese in 
unserer täglichen Arbeit um.

PARK KLINIK
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Orthopädie –
Beweglichkeit wieder herstellen

INDIKATIONEN
Behandlung von Erkrankungen
• Wirbelsäulensyndrome mit und ohne radikuläre 

Symptomatik
• Erkrankungen des rheumatischen Formenkreises: 

Rheumatoide Arthritis, Psoriasis-Arthritis,  
Gelenkentzündungen, axiale ankylosierende Spondy-
loarthritis (vormals: Bechterew’sche Erkrankung)

• Arthrosen und Gelenkaffektionen
• Osteoporose einschließlich Osteopathien

Behandlung nach
• Wirbelsäulenoperationen
• Bandscheibenoperationen
• Gelenkoperationen (einschließlich künstlicher 

Gelenke)
• Wirbelfrakturen, Frakturen der Extremitäten und 

Knochenfrakturen aller Art

• Polytraumata und Mehrfachverletzungen  
(Früh rehabilitation)

• Unfall- oder operationsbedingte Wirbelsäulen-
syndrome

• Degenerative Wirbelsäulenveränderungen  
(Bandscheibenvorfall, Spinalkanalstenosen, Wirbel-
gleiten)

• Gelenkschädigungen (Arthrose, Knorpelschaden, 
Gelenkabnutzung, Meniskusschaden)

• Gelenkersatz (Hüftendoprothese, Knieendo-
prothese, Schulterendoprothese, Fußgelenksendo-
prothese, Finger- und Handgelenksendoprothesen)

• Arthroskopische Gelenkoperationen
• Rheumatische Erkrankungen und Gelenk-

entzündungen
• Muskelverletzungen und Sehnenverletzungen

14



Psychosomatik – Ziele definieren 
und neue Wege gehen

Die Park Klinik ist ein malerischer Ort, der wie 
geschaffen ist für eine erfolgreiche Rehabilitationsbe-
handlung. Die ruhige Lage des Hauses in einem herren-
hausartigen Gebäude, umgeben von einem gepflegten, 
18 Hektar großen Landschaftspark, schafft ausgezeich-
nete Rahmenbedingungen für eine psychosomatische 
Therapie.
Die psychosomatische Behandlung soll Ihnen helfen, zur 
Ruhe zu kommen, Energie zu tanken und damit neue 
Stärken mit Selbstwirksamkeit zu entdecken.
Die idealen Rahmenbedingungen rund um die Park Klinik 
ermöglichen die Konzentration auf das Wesentliche. Sie 
fördern die Bewältigungsstrategien bei chronischen 
psychosomatischen Erkrankungen und unterstützen 
durch einen Änderungsprozess die Genesung. Wir 
beziehen die Natur aktiv in unsere Therapien ein, unter 
anderem beim Waldbaden.
Unser modernes, multidisziplinäres Behandlungssetting 
setzt sich aus bewährten und anerkannten Psychothera-
piemethoden und aktiven Entspannungs-, Sport- und  
Bewegungstherapieverfahren zusammen. Unser gemein-
sames Ziel ist Ihre ganzheitliche psychosomatische 
Rehabilitation.
Bei uns finden Sie zu innerer Ausgeglichenheit, gewinnen 
Energie und Stärke. So können Sie Ihr Leben wieder 
positiv ausrichten und damit Ihre aktive Teilhabe am 
Alltags-  und Berufsleben sichern. Durch unsere Beratung 
und mit der Unterstützung des Kostenträgers können wir 
auch neue berufliche Perspektiven entwickeln.

KRANKHEITSBILDER,  
DIE WIR U.A. BEHANDELN:
•  Depressionen und Angsterkrankungen
•  Schmerzerkrankungen
•  Somatisierungsstörungen
•  Traumafolgestörungen
•  Störungen des Essverhaltens
•  Probleme der Krankheitsverarbeitung und der 

psychosozialen Anpassung
•  Berufliche Problemlagen incl. „Mobbing”

Prof. Dr. Martin Siepmann, Chefarzt der  
Psychosomatik, Psychiatrie und Psychotherapie
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Gehobenes Ambiente  
und aktuelle Therapieangebote
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NEUROLOGIE
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Fachkrankenhaus für neurologische Frühreha 
Rehabilitations-Fachklinik für Neurologie und Orthopädie/Unfallchirurgie

Reha-Zentrum für Brandverletzte

Die Moritz Klinik in Bad Klosterlausnitz in Thüringen ist Fachkrankenhaus für neurologische Frührehabilita-
tion und Reha-Klinik mit den Schwerpunkten Orthopädie und Neurologie. Außerdem hat sich die Moritz 
Klinik mit ihrem Reha-Zentrum für Brandverletzungen einen Namen gemacht.
Mit gebündeltem Fachwissen und menschlicher Zuwendung begleiten und unterstützen wir Sie und Ihre 
Angehörigen während des gesamten Heilungsprozesses.
In unseren Fachabteilungen versorgen wir Patienten nach Erkrankungen, Operationen und Unfällen 
während einer Anschlussheilbehandlung (AHB/AR) im Heilverfahren oder im Rahmen einer Nachsorge 
(IRENA/T-RENA). Darüber hinaus bieten wir ambulante Angebote in unseren neurologischen Zentren für 
Sprachtherapie (Aphasie- und Dysphagie-Centrum ADC), Gedächtnistraining (Mobiles Kognitives Centrum 
MOKO), Long Covid Therapie Centrum (LTC) und verkehrsmedizinische Gutachten im Verkehrsmediznischen 
Centrum (VMC).
Die Moritz Klinik ist von allen gesetzlichen und privaten Krankenkassen, Unfallversicherungen, Berufsgenos-
senschaften und Rentenversicherungen als Reha-Fachklinik zugelassen.

Die Moritz Klinik hat sich bereits 1998 auf die Rehabilitation Brandverletzter speziali-
siert. Seitdem wurden in der Klinik mehr als 4.000 Brandverletzte behandelt. 
Chefarzt Dr. Hans Ziegenthaler und sein Team bieten brandverletzten Menschen eine 
qualifizierte Rehabililtation, hinter der ein innovatives und effizientes Konzept steht.

In der orthopädischen Reha nehmen wir Patienten mit einer Vielzahl orthopädischer 
Erkrankungen und Verletzungen des Stütz- und Bewegungsapparates auf.  Schwer-
punkte der Fachabteilung für Orthopädie sind die Rehabilitation bei Amputationen, 
Rehabilitation bei Mehrfachverletzungen und Polytraumata sowie die Rehabilitation 
von Berufskraftfahrern beruhend auf den Spezialkenntnissen des gesamten Teams.

Unser Fachbereich Neurologie ist in sogenannte Behandlungsphasen aufgegliedert, die 
sich nach dem Phasenmodell der Bundesarbeitsgemeinschaft für Rehabilitation (BAR) 
richtet. Wenn die Akutbehandlung im Krankenhaus weitestgehend abgeschlossen ist, 
werden die Patienten in der neurologischen Frührehabilitation (Phase B) in der Moritz 
Klinik aufgenommen. Die Patienten können in der anschließenden Reha (Phase C  
und D) in der Moritz Klinik weiterbehandelt werden.

MORITZ KLINIK
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In der Moritz Klinik nehmen wir unsere Patienten ernst, bringen ihnen Menschlichkeit und Wärme entgegen und 
widmen uns in einer erholsamen Atmosphäre ganz ihrem Heilerfolg. Durch den frühzeitigen Beginn der 
Reha-Maßnahmen, die enge Zusammenarbeit mit den Angehörigen und einer Behandlung auf dem modernsten 
Stand der Technik schaffen wir für die erkrankten Menschen die besten Voraussetzungen zur Erreichung der 
individuellen Therapieziele. Auch Menschen mit schwerer Hirnschädigung erhalten eine individuelle pflegerische 
und ärztliche Betreuung, bei der die Persönlichkeit des Patienten berücksichtigt wird.

INDIKATIONEN
•  Hirninfarkt und Hirnblutung (Schlaganfall)
•  Multiple Sklerose und andere entzündliche Gehirn- 

und Rückenmarkserkrankungen (Meningitis und 
Enzephalitis)

•  Schädel-Hirn-Trauma
•  Verletzung von Rückenmark und peripheren Nerven 

(außer Querschnittslähmungen)
•  Polyradikulitis (Nervenwurzelentzündungen) und 

Polyneuropathie
•  Tumore und raumfordernde Prozesse an Gehirn und 

Rückenmark
•  Metabolische, toxische und hypoxische Schäden von 

Gehirn und Rückenmark
•  Degenerative Erkrankungen des zentralen und 

peripheren Nervensystems, Morbus Parkinson
•  Muskelerkrankungen (Myopathien)
•  Kopf- und Gesichtsschmerzen

Neurologie –  
Wissen und Verständnis

Chefarzt der Neurologie Prof. Dr. med. Farsin Hamzei
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INDIKATIONEN
• Amputationen
• Polytraumata und Mehrfachverletzungen
• Unfall- oder operationsbedingte Wirbelsäulen-

syndrome
• Degenerative Wirbelsäulenveränderungen (Band-

scheibenvorfall Spinalkanalstenosen, Wirbelgleiten)
• Gelenkschädigungen (Arthrose, Knorpelschaden, 

Gelenkabnutzung, Meniskusschaden)
• Gelenkersatz (Hüftendoprothese, Knieendo-

prothese, Schulterendoprothese, Fußgelenksendo-
prothese, Finger- und Handgelenksendoprothesen)

• Arthroskopische Gelenkoperationen
• Knochenfrakturen aller Art
• Muskelverletzungen und Sehnenverletzungen
• Entwicklungsstörungen des Skelettsystems
• großflächige Haut-/Weichteilverletzungen

Die orthopädische Abteilung der Moritz Klinik wird vom Chefarzt Dr. Hans Ziegenthaler geleitet. In Zusammen-
arbeit mit seinem interdisziplinärem Team werden hier alle Erkrankungen und Folgen von Verletzungen oder nach 
offenen oder  arthroskopischen Operationen des Haltungs- und Bewegungsapparates rehabilitiert. Schwerpunkte 
bilden dabei Zustände nach schweren oder Mehrfachverletzungen, Implantation von Gelenkendoprothesen und 
insbesondere auch funktionelle Störungen der Bewegungssegmente der Wirbelsäule, ob abnutzungs-, unfall- oder 
 operationsbedingt. Die Besonderheit der Abteilung – die Rehabilitation von  Patienten mit Amputationen und von 
komplex Mehrfachverletzten – beruht auf Spezialkenntnissen des gesamten Teams.

Orthopädie –
Kompetenz und Erfahrung
... IN MEDIZINISCHER BETREUUNG UND MODERNER
THERAPEUTISCHER ANLEITUNG.
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Die Moritz Klinik hat sich seit 1998 auf die Rehabilitation Brandverletzter und Patienten mit großflächigen Haut-
verletzungen spezialisiert. Als eine der größten Kliniken in Deutschland bieten der Chefarzt Dr. Ziegen thaler und 
sein Team brandverletzten Menschen nach der Akutbehandlung eine qualifizierte  Narbenbehandlung, eingebunden 
in ein umfassendes und effizientes Reha-Konzept. Dieses wird, je nach Art und Schwere der Verbrennungen, 
individuell auf jeden Patienten abgestimmt. 

Im Mittelpunkt stehen nach der Phase der Akutversorgung die Förderung der Wundheilung (u.a. Bäder mit 
speziellen Zusätzen, atmosphärisches Kaltplasma, wassergefiltertes Infrarotlicht, Laser) und Narbenreifung, der 
Konditionsaufbau, die  Verbesserung der Gelenkbeweglichkeit sowie die individuelle traumapsychologische 
Betreuung Betroffener, die Beratung von Angehörigen und die Unterstützung bei der sozialen und beruflichen 
Wiedereingliederung.

In Zusammenarbeit mit der Orthopädietechnik werden individuell textile Kompressionsbandagen und je nach 
Erfordernis auch innovative Versorgungen aus Silikon (speziell für Gesicht, Hals, Dekolletè und Hände) zur 
Förderung der Narbenreifung angefertigt. Bei Extremitätenverlust erfolgt nach Fertigung spezieller Prothesen ein 
gezieltes Gebrauchstraining.

Für das Reha-Zentrum für Brandverletzte steht eine Station mit rund 30 Betten zur Versorgung bereit. 
Wir arbeiten vertrauensvoll in einem interdisziplinären Team aus Ärzten, Pflegekräften und Therapeuten.

Chefarzt für Brandverletzte Dr. med. Hans Ziegenthaler

Reha-Zentrum für Brandverletzte –
Fürsorge und individuelle Pflege
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Psychotraumatherapie – Die eigene 
Kraft in sich zurückgewinnen

PSYCHOTRAUMATHERAPIE
Die Moritz Klinik hat sich neben der Narben- und Bewegungstherapie auf die Diagnostik und Therapie 
 traumaassoziierter psychischer Störungen spezialisiert. Anpassungsstörungen oder eine posttraumatische Belas-
tungsstörung nach Brandunfällen können so durch besonders qualifizierte Psychotraumatherapeuten behandelt 
werden. Nach einer Traumatisierung der Seele können Patienten somit neben der körperorientierten Therapie 
eine ebenso adäquate psychotherapeutische Behandlung erfahren. Zugleich werden beratende Gespräche für 
Angehörige und Seminare zur Vermittlung lebenspraktischer Verhaltensweisen in dieser besonderen Situation 
angeboten sowie Kontakte zu Selbsthilfegruppen vermittelt.

... UNSER ERFAHRENES TEAM HILFT BEIM NEUANFANG  !
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Im Gräflichen Gesundheitszentrum bieten wir Ihnen ein ambulantes Behandlungsangebot. Als Begleitperson 
können Sie Anwendungen im Rahmen unserer Gesundheitspakete genießen oder einzelne Leistungen zubuchen. 

Moorandwendungen 
Wasser- und Hydrotherapie · Physiotherapie 
Massagen · Fitness und Entspannung

GRÄFLICHES GESUNDHEITSZENTRUM BAD DRIBURG
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Die Gräflichen Kliniken gehören der Unternehmensgruppe Graf von Oeynhausen-Sierstorpff (UGOS) an, die 
ihren Ursprung in der Erschließung der Heilquellen in Bad Driburg in 1782 findet. In dem seit Generationen 
familiengeführten Unternehmen gehen Tradition und Moderne täglich aufs Neue Hand in Hand. 
Die Gräflichen Kliniken Bad Driburg setzen – ergänzend zu allen indikationsspezifischen Behandlungen – für ihr 
ganzheitliches Konzept auf die Behandlung mit ortsgebundenen Naturheilmitteln wie Moor, Heilwasser und CO2. 
Diese natürlichen Schätze der Natur werden auf nachhaltige Weise ganz in der Nähe der Kliniken gewonnen und 
kommen in unterschiedlichen Formen im Bereich der physikalischen Therapie während der Rehabilitation zum 
Einsatz. Dazu gehören CO2-Bäder sowie Warmmoorbäder und Moor-Teilpackungen für Rücken, Nacken und 
Schultern. Kaltmoor kommt für die Gelenke zum Einsatz.

Zur Unternehmensgruppe gehören neben den Gräflichen Kliniken die Bad Driburger Naturparkquellen und das 
Gräflicher Park Health & Balance Resort mit dem zugehörigen mehrfach prämierten Gräflichen Park und einem 
4*-Hotel. 

HISTORISCHER URSPRUNG IN BAD DRIBURG
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Lübeck

Halle/S

Nürnberg

Leipzig

WWW.GRAEFLICHE-KLINIKEN.DE

GRÄFLICHE KLINIKEN GMBH & CO. KG  

Brunnenstraße 1 ·  33014 Bad Driburg 
Tel.: +49 5253 95-30 

zentrale@graefliche-kliniken.de

GRÄFLICHE KLINIKEN MORITZ KLINIK GMBH & CO. KG

Hermann-Sachse-Straße 46  ·  07639 Bad Klosterlausnitz 
Zentrale: +49 36601 49-0 ·  Patientenaufnahme: +49 36601 49-451 

zentrale@moritz-klinik.de
www.graefliche-moritz-klinik.de
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CASPAR HEINRICH KLINIK 
BAD DRIBURG

Zentrale: +49 5253 95-40 
Patientenaufnahme: +49 5253 95-4444 

www.graefliche-caspar-heinrich-klinik.de

MARCUS KLINIK 
BAD DRIBURG

Zentrale: +49 5253 95-30 
Patientenaufnahme: +49 5253 95-3444 

www.graefliche-marcus-klinik.de

PARK KLINIK 
BAD DRIBURG

Zentrale: +49 5253 40-7000 
Patientenaufnahme: +49 5253 95-7444 

www.graefliche-park-klinik.de


